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3. osztély

A tanul6 kddja:

Pontszam:

UTASITAS A TESZT MEGOLDASAHOZ

Az anyanyelvi versenyre készilt teszt 6sszesen husz feladatot tartalmaz, megoldasukra 120 perc
all rendelkezésedre. A feladatlapra ird fel a kododat, majd figyelmesen olvasd végig a
feladatokat! A feladatokat tetszés szerinti sorrendben oldhatod meg. Ne feledd, hogy a végleges
valaszaidat golydstollal kell beirnod, mivel a ceruzaval irt megoldasokat a javitd tanar nem
értékelheti. De Ugyelj arra is, hogy munkad attekinthetd, igényes kiilsejii legyen! Ha el6bb
befejezted a munkat, nézd at Gjra a megoldasokat, és csendben hagyd el a tantermet!

Sok sikert kivanunk!

Javitotta:




3. osztaly

O a foldon ilt, mint mondam, a szoba foldjén, az ismerés szoba foldjén, amit most a
csikos, tarka rongypokréc helyett szines krémekkel megkent, barna csokoladémazzal bevont,
porcukorral meghintett siiteményszOnyeg borit, amit eszegetni lehet. Maga koriil mar
lyukasra ette ezt a ,,szOnyeget”, s €észre se vette, hogy kozben 6 maga is egy porcukorral
meghintett, hatalmas suteménnyé valt. Mert a feje bubjatol a térdéig, hogy ott térokiulésben
még mindig lakmarozott, merd porcukor volt. A bajusza, a nyaka, a mellénye.

— El4julok! — sikoltotta el magat az asszony, aki Oregapanak valamelyik lanya
lehetett. — Apank tonkretette egész napi munkéankat!

Ez talzas volt, mert Oregapa csak néhany tanyér siteményt dézsmalt meg. Persze
tlstént kikergették a szobabdl, de erre mar nem is nagyon kellett biztatni, épp abba akarta
hagyni a lakmarozast. Egy kicsit sunyitva, de somolyogva is porcukortdl zizmaras bajusza
alatt, a siitéasszonyok zajos folhaborodasa kozepette kislattyogott a gangra, s ott letelepedett
kedvenc helyére, a garadicsra. Hattal a még mindig larmas konyhanak. Nem is nagyon
értette, mért vannak azok ott a hata mogott annyira félhaborodva. Hogy megevett néhany
falat kalacsot?

(Németh Istvan: Oregapa, porcukorban)

1. Olvasd el figyelmesen a fenti szdvegrészletet, majd karikazd be az igaz allitas(ok)
betiijelét!
a) Oregapa kilyukasztotta a sz8nyeget, a csikos, tarka rongypokrécot.

b) Az egyik asszony megdezsmalta a szines krémekkel megkent, barna csokoladémazzal
bevont, porcukorral diszitett stiteményeket.

c) Oregapa megdézsmalta a szines krémekkel megkent, barna csokoladémazzal bevont,
tejszinhabbal diszitett sliteményeket.

d) Oregapanak lakmarozas kozben csokoladés lett a bajusza.

e) Oregapa, miutan megtalaltak, kislattyogott a nyitott folyosora.

2. Allapitsd meg, milyen massalhangz6-valtozas jatszodik le az alabbi szavak kijellt
helyén! Karikazd be a helyes valasz betlijelét!

foldjén
a) irdsban nem jel6lt teljes hasonulas

b) dsszeolvadas
c) kepzés helye szerinti részleges hasonulas
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rongy
a) zongeéssegi részleges hasonulas

b) 6sszeolvadas

c) képzés helye szerinti részleges hasonulas

meghintett

a) nem torténik massalhangzo-valtozas
b) z6ngésségi részleges hasonulas
c) képzés helye szerinti részleges hasonulas

dézsmalt

a) z0ngésségi részleges hasonulés
b) képzés helye szerinti részleges hasonulas
) nem torténik massalhangzo-valtozas

3. Fiiggoleges vonalakkal bontsd morfémékra a megadott szavakat, majd jelold a
szoelemeket az alabbi moédon: 1 — sz6t6, 2 — képzo, 3 — jel, 4 — rag!

siteménnyé hatalmas torokilésben

4. Keress a fenti szovegreszletben harom befejezett melléknévi igenevet és két hatarozoi
igenevet! (A tobbszor eldforduld igenév egynek szamit.)

a) befejezett melléknévi igenevek:

b) hatarozdi igenevek:

5. Mindsitsd a szemelvény kovetkezé szavait a szovegben betdltott szofaji és mondatrészi
szerepuk szerint!

Sz6faj Mondatrész

ezt (a ,,szoényeget”)

csokoladémazzal (bevont)

torokilésben (lakmarozott)

tastént (kikergették)

(helyére, a) garadicsra
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6. Elemezd a mondatrészek szokasos jeldlésével az alabbi mondatot, majd rajzold meg az
agrajzat!

Epp abba akarta hagyni a lakmarozast. Agrajz:

7. Mit jelentenek a kovetkez6 szavak? Karikdzd be a helyes valasz betlijelét!
I. garadics

a) karpitozatlan paraszti tilébutor, pad

b) 1épcsd, 1épcsdfok

c) karosszék

d) tamlas, karfas, karpitozott fekvé- és tilébator

I1. somolyog

a) hangosan kacag

b) vihancol

¢) sopankodik, panaszkodik

d) leplezetten, hamiskasan mosolyog

8. Milyen mondatrészszerepet tolt be a fenti szovegrészletben a siiteménnye, valamint az
eszegetni sz6?

a) suteménnyé:

b) eszegetni:

9. Keresd Ki a fenti szemelvénybdl a vegyes hangrendii 6sszetett névszokat! (Az dsszetett
sz0 ragos, illetve ragtalan alakjat is tiintesd fel!)

10. Keress a fenti szovegrészletben két halmozott mindségjelzés szoszerkezetet!
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11. Allapitsd meg, hogy az alabbi kijelentések igazak vagy hamisak! Karikazd be az allitas
utan a megfeleld bettit!
a) A sunyitva sz0 a fenti szovegrészletben modhatarozoi szerepet tolt be. | H

b) Az Oregapanak valamelyik lanya lehetett. mondatban az Oregapanak
sz0 részeshatdrozoi szerepll. I

C) A porcukorral meghintett siiteményszonyeg alarendel6 szoszerkezet. I H

d) A folhaborodéasa szdalakban a sz6 végi a birtokos személyjel
(szemelyrag). I H

12. Ird a vonalra a slattyog sz6 6t rokon értelmii kifejezését!

13. Melyik helyesirasi alapelv érvényesiil a kovetkezé szavakban? ird a vonalra!

a) lyuk:
b) vizpart:

14. rj egy mondatot a megadott 4grajz alapjan!

A==A
RN
biJ hH cH
r‘niJ miJ

15. Javitsd ki a nyelvhelyességi hibat az alabbi mondatokban!

a) Az a fa alatt pihent meg az &rnyékban.

b) Anna magasabb Davidtol.
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16. Mely szavakat irtuk helyteleniil? Trd le ket helyesen!

kulccsomd, két éves, tizenkét napos, izegmozog, dzsesszerti,

17. A hangalak és a jelentés viszonya alapjan milyen jelentéstani kategdridkba sorolhatok
be az alabbi szavak? ird a vonalra!

a) var-—

b) egyenlére, egyelére —

c) korte —

d) tarhonya —

18. Az alabbi mondatokban két-két allanddsult szokapcsolat, frazéma keveredett 6ssze. ird
le 6ket eredeti (helyes) alakjukban!

a) Otthagyta a foga fehérét.

b) Isten nem ver szemmel.

19. Az alabbiak kozil melyek irhatok egybe és kiillon is? HUzd alé 6ket!

meleg &gy, angol tanar, piros ruha, boros pohar, jot all

20. Gyiijts anagrammakat! irj négy olyan keresztnevet, amelyek betiiit 6sszekeverve
értelmes szot vagy szavakat kapsz! Pl. Kalman — malnak, Géza — az ég.
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l.¢e) (1)
2.b), c), b), c) (4x0,25=1)
3. slit/(e)mén/nyé hat/alm/a)s torok /il /és/ben (10x0,1=1)
1 2 4 1 2 2 1 1 2 4
4. a) befejezett melléknévi igenevek: megkent, bevont, meghintett;
b) hatarozoéi igenevek: sunyitva, somolyogva, félhaborodva. (A b)-nél ket jo
valasz elegendé.) (5x0,2=1)
5.
Sz6faj Mondatrész
ezt (a ,,szOnyeget”) (mutatd) névmas kijelol6 jelzo
csokoladémazzal (bevont) fonév eszkozhatarozé
torokulésben (lakmérozott) | fonév allapothatarozé
tastént (kikergették) (id6)hatarozo6-sz6 id6hatarozo
(helyére, a) garadicsra fonév értelmez6
(10x0,1=1)
6. Epp abba akarta hagyni a lakmérozast.
iH
(A) == A
iH T
T
(2x05=1)
(A mondatelemzésnél nem teljes megoldas esetében minden helyes
mindsitésért 0,1 pont adhatd. Az agrajzra részpontok nem adhatok.)
7. 1.b); 1. d) (2x05=1)
8. a) eredményhatarozo; b) alany (2x0,5=1)
9. csokoladémazzal, Oregapa, Oregapénak, siitdasszonyok (4x0,25=1)
10. csikos, tarka rongypokroc; (porcukorral) meghintett, hatalmas suiteménnye;
(szines krémekkel) megkent, (barna csokoladéemazzal) bevont, (porcukorral)
meghintett siiteményszényeg (2x0,5=1)




11.
12.
13.
14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.
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a)l;b)H;c)I;d) (4x0,25=1)
Pl. jar, megy, ballag, kullog, Iépeget, cammaog, battyog, csoszog. (5x0,2=1)
a) a hagyomany elve; b) a szoelemzés elve (2x0,5=1)
PIL. A sz6ke lany édesanyja elment a kozeli boltba bevasarolni. 1)
a) Az alatt a fa alatt pihent meg az arnyékban.

b) Anna magasabb Davidnal. (2x0,5=1)

kulcscsomo, kétéves, izeg-mozog, dzsessz-szerl (a tizenkét napos helyes)  (5x0,2=1)

a) homonima v. azonos alaku sz0; b) paronimak v. hasonlo alaku szavak;

¢) poliszém v. tobbjelentésii sz6; d) monoszém v. egyjelentésii szo (4x0,25=1)
a) otthagyja a fogat, kimutatja a foga fehér(j)ét;

b) Isten nem ver bottal. (Isten nem bottal ver.), szemmel ver (4x0,25=1)
meleg agy — melegagy, angol tanar — angoltanar, boros pohar — borospohar,

jot all — jotall (A piros ruha nem irhat6 egybe.) (5x0,2=1)

Pl. Kelemen - lekenem, Viki — Kivi, Imre — meri, mire, Irén — érni,

Ervin — verni, Marton — rantom, Patrik — partik, Nikoletta — nekitolta,

Renata — tanar-e, Tamas — astam, Evelin — neveli, Levente — nevelte,

Lenke — kelne, elken, Arpad — parad, Gabor — bogar, Beata — teaba,

Ivett — vitte, vitet, Dorka — karod. (4x0,25=1)



